

# INFORMATION SERVICE OF FREE CZECHOSLOVAKIA

F.C.I. Editorial Offices: Prague, Bern, Brussels, Hiversum (Holland) Chicago  
Copenhagen, Ludwigsburg (Germany), Oslo, Stockholm, Washington  
32 Redcliffe Square, LONDON, S.W.10 (Reg. No. 663422) Telephone: FREMANTLE 9410

# ČESKOSLOVENSKÉ NOVINY

VYDÁNÍ PRO CS. CAMPY

Ludwigsburg/Německo/ 27.ledna 1950. Číslo 4/50, II.ročník.

## AKTUALITY:

Právní výbor amerického senátu schválil v úterý 24.ledna předlohu novelisace zákona 774/48 10 dílasy proti 3. Podle nového znění zákona 774 mohou emigrovat do USA DP s a uprchlíci, kteří byli v Německu nebo Rakousku do 1.ledna 1949. Celková kvota se zvyšuje na 320.000. Do tohoto čísla se započítává asi 125.000 osob, které jsou již v rámci zák. 774/48 v USA. Podle zprávy UP má se praxe novelisovaného zákona postarat o to, aby se do USA nedostali komunisté, marxisté a židvy, které bojovaly proti USA. Senát má projednat nový zákon v těchto dnech. Rada svobodného Československa napsala o vánočních všem senátorům prosebný dopis, který kladně odpověděla většina senátorů. +++

HLEDÁME: Tomáše ČMARA z Mošurové na Slovensku, dále Ludmilu Tesárkovou a její dvě dcery. JFCI

## Fantastický plán.

### NOVÝ STÁT "DYPISTAN" PRO BEZDOMOVCE.

oo

Německými novinami prošla zpráva, podle níž jistý úředník Mezinárodní uprchlické organizace IRO vypracoval fantastický projekt na zřízení nového, Spojeným národům podřízeného, státu bezdomovců. O projekt nového státu, který by se nazýval DYPISTAN, je prý velký zájem a mluví se o jeho založení buď v Libyi nebo v Habeši, či na klimaticky příznivém ostrově Madagaskaru.

Z mnoha návrhů na řešení problému bezdomovců je tento nejnovější projekt skutečně nejfantastičtějším. Jako všechny dosavadní, i tento návrh velkoryse nedbá strážlivých skutečností: kdo by mohl obrovskými a nezbytnými finančními prostředky přispět k založení nového a pochybného státu, která vláda by se vzdala svých území ve prospěch Dypistanu? Navíc návrh na zřízení tohoto státu ukazuje na první pohled neznačnost skutečných poměrů mezi bezdomovci-lidmi vyvrženými až na okraj lidské společnosti a demoralizovanými dlouhým životem v nepřirozeném a ničivém prostředí táborů.

Zakládat Dypistany znamená jen překládat palčivý problém bezdomovců z místa na místo a nikoli skutečně řešit tuto otázku, která ve své podstatě závisí na vyřešení problému politické svobody a lidských práv v neřítku světovém. Dokud tento politický problém současného světa nebude odstraněn, nezaštaví se obrovský proud uprchlíků ze zotročených zemí Východu do svobodných zemí Západu. Dnešní uprchlíci touží navrátit se do svých zemí, nynější svůj stav považují za dočasný a nikdy nebudou sklanatý ostrov a nebo uzky pruh zeme mezi pobřežím a pouští dobrovolně považovat za svou novou vlast; kdyby byli přinuceni nromadně osídlit projektovaný Dypistan, vzniklo by ve svě-

tě nové a ještě bolavější a neklidnější středisko lidských vyděděnců, než jsou dnešní uprchlické tábory v Německu. Svět by nebyl zba-  
ven otázky bezdomovců.

Problém uprchlíků má jen jedno řešení: Ve velkých dějinných rozmě-  
rech a pro budoucnost zajištění lidských práv v kterékoliv zemi a  
v kterékoliv části světa každému člověku - a jako okamžité řešení:  
umožnění emigrace uprchlíků do svobodných zemí, rozptýlit je a po-  
skytnout jim tak příležitost k novému životu a k práci v normální  
problémem bezdomovství nenarušené společnosti. Lidé, kteří ztratili  
svobodu, vlast a posléze i v táborech poslední trosky lidské důstoj-  
nosti, nahnomaní na jediném místě i když zdánlivě vznešeným ná-  
zvem "obyvatel samostatného Dypistanu" - by se stali nepochybně první  
mi a nejvášnivějšími nepřáteli svého vlastního státu, který by pova-  
žovali za dočasnou improvisaci a za novou, snad nejtěžší ránu své-  
ho trpkého osudu. Ostatnímu světu by pak Dypistan zůstal smetištěm  
zla a tragickou výčitkou svobodnému lidstvu, které v nešťastném  
našem století nedovedlo lidem, jejichž největším "zločinem" je touha  
po svobodě ve vlastní zemi, pomoci jinak, než odvézt je na skalnatý  
ostrov nebo do pouště.

JFCI-IGNOTUS.

§§§§

#### Diskuse norimberských radních.

PŘIJDOU JEŠTĚ DALŠÍ ČECHOSLOVÁCI?

OSOSOSOSOSOSOSOSOSOSOSOSOSOSOSOSOSOS

Norimberk-JFC/sch. - Pod titulkem "Přijdou ještě další Čechoslováci?"  
přináší "Nürnberger Zeitung" z 20. ledna článek, který se  
svým obsahem uze dotýká čs. uprchlíků, žijících v táboře "Valka".  
List cituje zasedání městské rady a výroky pánů i paní radních:  
Radní Widnau předložil zvláštní resoluci, jejíž pomocí se má za-  
bránit přílivu dalších 10.000 Čechoslováků do tábora "Valka". - Dá-  
le bylo zjištěno, že usnesení rady z listopadu m.r., v němž se Něm-  
ci dožadují přemístění čs. uprchlíků do francouzské zony, zůstává i  
nadále v platnosti. - Flüchtlingskommissar Jänicke - pokračuje NZ - již  
vyhlédl pro tyto utečence nový tábor na Roně, který stačí pojmout  
též 10.000 lidí. - Péči o čs. uprchlíky v táboře "Valka" převzala ny-  
ní vláda v Ansbachu, finanční stránku však nikoliv - dodává s ironií  
NZ a pokračuje v citování dalších výroků: - Hovoří paní radní /KP/:  
"Ohražuji se rozhodně proti tomu, abychom byli nuceni pečovat o tu-  
to špionážní ústřednu /!/- Hovoří pan radní Widnau, jenž říká doslo-  
va: "Budou-li poměry v táboře "Valka" pokračovat jako dosud, budeme  
pro tyto "zázračné muže" potřebovat ještě několik set policistů...!  
Vynasnažíme se, aby přemístění čs. uprchlíků bylo opravdu provedeno."  
Je ovšem podivné, že NZ a celá diskuse norimberských radních byla  
vedena kolem 10.000 čs. uprchlíků, ačkoliv v táboře není jich ještě  
ani 1.500 a mimo to oficiální místa zdůraznila před časem, že "Valka"  
může pojmout nejvýše 3.000 osob.

Jedno je jisté: Německá úřední místa budou hledati sebemenší příle-  
žitost, která jim pomůže k odsunu čs. uprchlíků z "Valky". To by si  
měli uvědomiti především všichni čs. uprchlíci, bydlící v tomto tá-  
boře. Měli by si uvědomiti zejména staré osvědčené pravidlo "Rozděl  
a panuj!", které se zde dobře uplatňuje. Uvědomit proto, aby se pro  
politické názory nerozdělovali na dvě či tři skupiny, s nimiž "se  
dá velmi dobře zatočit". Čs. uprchlíci, kteří jistě netouží žít ve  
"Valce" věčně, musí si zatímá zdejší pobyt navzájem zpříjemnit  
a zlepšit: To se dá provést jedině politickou tolerancí a hlavně vy-  
obcováním všech nečestných živlů z rodiny exulantů.

Đurišovy mírové tanky.

"10.000 NOVÝCH TRAKTORISTŮ V ČSR".

=====

Dne 7.ledna zavolał ministr Đuriš do Prahy všechny traktoristy státních strojních stanic, aby zdůraznil, jak se stará o rozkvět čs. zemědělství. Hlavním tématem bylo opět porovnání s kapitalistickou první republikou. Vždyť za rok 1949 dal zkomunizovaný průmysl zemědělství více traktorů, než dala první republika za celých 20 let svého trvání. Na Slovensku dokonce čtyřikrát tolik, jak tvrdil Đuriš.

Čísła mohou ohromit, než jsou rozebrány příčiny. Čs. zemědělství v první republice bylo nasvou dobu tak mechanisováno a mělo tolik pracovních sil, že se doslova dusilo v přebytecích zvláště v obilnárstvích. Byla to tehdy právě komunistická strana, která ostře vystupovala proti dalšímu mechanisování jak průmyslové, tak i zemědělské výroby, neboť každý nový stroj vytlačoval z práce další dělníky, což v době tehdejší hospodářské krise a nezaměstnanosti byl skutečně vážný problém. Tehdy umoho dělnictva z průmyslu nalézalo alespoň nouzové zaměstnání v zemědělství.

Tehdy bylo Československo samostatné a svobodné, dnes je sovětským protektorátem. Již ta skutečnost odpovídá na otázku, proč se dnes vyrábí tolik traktorů. SSSR se připravuje na válku - to je motiv, kterému se musí přizpůsobit i vasalská vláda v Praze. Pětiletka sama předpokládá nových 500.000 zaměstnanců v hutnictví a strojírenství, případně dolech. Na vesnice přijdou traktory a třetina obyvatelstva z vesnic přejde do přímé nebo pomocné válečné výroby. - Avšak i traktor sám je pouze zdánlivým mírovým výrobkem. Jsme přece všichni dosud pamětníky toho, jak masově SSSR zasadil svoje traktory v minulé válce k nejrůznějším dopravním a pomocným službám. Svaz československé mládeže v komunistické správě vyhlásil pro letošek akci "10.000 nových traktoristů". Průmysl vyrábí desetitisíce nových traktorů. To přece není množství normální potřeby. To vše má účel posílit válečný potenciál SSSR. Tak Československo pod rouškou falešného zájmu o mechanisaci v zemědělství se musí podřizovat chladným záměrům Kremlu.

JFCI-vl.

oooo0ooo

82letý dramatik a básník.

ZEMŘEL NEZAPOMENUTELÝ JAROSLAV KVAPIL.

oo

V Praze zemřel 10.ledna úspěšný český dramatik a básník Vrchlického školy Jaroslav Kvapil. Československý uprchlík nepotřebuje čísti hodně řádků o jeho životě a dílo, jež také nezmate to, co nad jeho rakví řečnili komunisté. Jaroslav Kvapil byl velkým Čechem a zůstal člověkem-demokratem. Jen pro zajímavost otiskujeme jednu básně z jeho sbírky "PROTI SRSTI":

POHLEDNICE Z MOSKVY:

Jím tady dobré zákusky  
a hledím mluvit parusky.  
Rus veliká je v dál i šíř,  
a táhne se až na Sibiř,  
to veliká je Šatlava,  
kde zmizí mnohá vyprava,  
i dám si pozor, jémine,  
sic me to taky nemine!

FCI/L/JP.

Zprávy utečencov z novembra.

## SITUACIA NA SLOVENSKU: AKO VYZERAJÚ SLOVENSKE DEDINY.

oso

Komunistický režim prikročil k vyšetrovaniu a zaepokojovaniu tých rodín, ktorých členovia opustili republiku po februárovom puči. Takoveto záležitosti su celkom bežné. Ak je niekto stíhaný, celá rodina je v podozrení. Kto opustil ilegálne Československo, podal jasný dôkaz svojho nesuhlasu s režimom a je preto nepriateľom republiky. Rodina je vo všetkom spoluvinná a za všetko spoluodpovedná. Neberie sa na ňu preto nijaký ohľad.

Keď je niekto obvinený z nepriateľstva k režimu, polícia ho uväzní, týra a su registrované prípady, kedy manželku vyhodili na dlažbu napríklad tomu, že v rodine boli malé deti. Mnohí z uväznených márne čakajú na sud; nevedie prečo, kým a z čoho su vinení. Na zatknutie totiž stačí podozrenie alebo falošné, často objednané udanie. Dostať sa dnes do rúk bezpečnostnej policie v Československu znamená ponajprv vybitie zubov pri výsluchoch. Ak sa uväznenému v najlepšom prípade nič neodkáže, vráti sa z väznice s podkopaným zdravím, naopolo ohlupený a navždy varadený zo života.

Ako vyzerajú slovenské dediny? - Rolníci majú predpísaný dodávkový kontingent obilia, mäsa, vajec, mlieka a zemiakov. Ak sa im urodia hrozna viac než na 4 hl vína, musia odovzdať všetko a to za stanovenú cenu. Vlni predával výrobca víno za 35-Kčs, družstvo ho pokrstilo a odoslalo na trh s cenou 120-Kčs za liter. Kto nesplní kontingent, je v očiach príslušného uradu sabotér. Stratí akýkoľvek nárok na body, ktorými je viazaný predaj textilu, obuvi, cukru, masti atď.

Na každú stavbu, ba i väčšiu opravu, treba povolenie. Podnikateľ si musí potom obstarat lístky na tehly, drevo, železo a cement, čo je skoro vylúčené. Nakrátko: rolník musí predať celú svoju produkciu za výrobné ceny, ale potrebné predmety musí kupovať za "šedú cenu". Pracovná obuv /kapce/ stojí 6.000 Kčs a veľmi ťažko sa dostanu. Na rok je na osobu 70 bodov. Aké nedostatečné je takéto zásobovanie, vysvitá z príkladu, že len na jeden zimný kabát musí spotrebiteľ odovzdať 60 bodov.

Robotníci su rovnako v katastrofálnom rozporení. Komunisti im slubovali hory-doly; dnes drhnu podľa príkazov. Za každý najmenšie prejav nespokojenosti su označovaní za podozrivých, čo môže mať pre dotyčného smutné následky. Stavky su vylúčené. Keby sa niekde vyskytly, tovarnen alebo podnik obsadí polícia a nespokojenosť sa potlačí i za cenu krvi. Robotník nemá už dávno voľbu práce ani miesta. Firmy su znárodné takmer na sto percent, takže sa sukromý podnik už ani nenájde. Tam, kde sa kedysi usilovne pracovalo, dnes sa živori: zabitím osobnej iniciatívy nastala v dielnách v tovarnach nálada, v ktorej nikomu na ničom nezáleží, najmenej už však na nejakom pracovnom výkone. Robotnícké platy su príliš malé, aby mohly uživiť početnejšie rodiny. Veľký počet hodín, vytlačených z robotníckych rúk pod najrozličnejšími zámienkami - zadarmo, situáciu ešte zhoršuje. V takovýchto okolnostiach su živitelia rodín nutení v zúfalstve pouknuť svoje sily komunisti-ckej strane.

Štát zrušil tieto sviatky: Tri Krále, Nanebevstúpenie, Božie Telo, Petra a Pavla, Nanebevzatie Panny Marie a Neпоškvrnené Počatie. Po nedeliach su "dobrovoľné" pracovné brigády, kde sa pracuje "zadarmo a z lásky", kto sa na nich nezučastnuje, znáša najtvrdšie následky. Každý je kontrolovaný. Siet desiatkárov pracuje s desivou presnosťou



Na minulém zasedání K<sub>o</sub>minformy byly jednotlivým komunistickým stranám určeny ulohy k jarní politické ofenzivě. Československu bylo svěřeno vedení politické kampaně proti západnímu Německu /komunistické tiskoviny, výcvik německých agentů, spolupráce s SED atd./. Polská komunistická strana má za úkol rozšířit svůj boj proti Francii a Maďarsko spolu s Bulharskem jsou nástupní základnou jarního tažení proti Titovi. V Praze jsou tištěny letáky pro finskou komunistickou stranu.

JFCI-jrn-

Ministr dr. Prokop Drtina, jenž je již od února 1948 držen ve vězení, byl v listopadu m. r. převezen do Ruzyně, odkud byl po krátké době transportován do Čierné u Čopu, kde je již velká většina čs. prominentů.

JFCI-sch.

Československo dodává do SSSR tužky "Hardtmuth" veletucet za 250 Kčs. Výrobní cena je 300 Kčs. Sovětský svaz prodává tyto tužky dále do ciziny za 600-650 Kčs. O splnění výrobního programu tužek v Čes. Budějovicích se stará Fierlinger, který do továrny zaslal nedávno telegram, aby program byl splněn předčasně. Tajná policie se přičinila o to, že výrobní program byl skutečně předčasně splněn.

JFCI-Su.

Začátkem listopadu m. r. byl ve Falknově zatčen celý okresní národní výbor pro zpronevěru 20 mil. Kčs.

JFCI-mz.

Učitelé a nižší úředníci v ČSR mají měsíční plat 2.100-2.800 Kčs. Strážmistr SNB má však 6-7.000 Kčs. Tedy nikoliv vychovatelé mládeže, nýbrž policisté mají větší cenu pro komunistický stát.

JFCI-mz.

Bývalí němečtí vojáci, kteří pracují jako zajatci v uranové oblasti kolem Jáchymova, byli vyzváni k dobrovolnému podepsání pracovní smlouvy na 10 let. P<sub>o</sub>depíší-li, stávají se "svobodnými dělníky uranových dolů". Jde pouze o Němce z východního Německa.

JFCI-jrm.

Československá vláda otevřela výstavu zmetků, na níž jsou vystaveny špatné výrobky i se jmény výrobců.

NZ-AP.

Kabaret "Cornichon" v Curychu ve Švýcarsku předvádí pásmo, v němž je opěvována "žena, která slepá bloudí ulicemi Prahy, jsouc zasypána květy od obyvatel"/H. Benešová/, dále je v něm scéna o policejním teroru s písní, jejíž ideou jsou Masarykova slova "Svoboda, kterou já míním...". Je to vlastně parodie na totalitní politické poměry a mezi tvůrci pásma se objevují tato jména: Hertha Worell, Armin Schweitzer, Rudolf Walter, Jaroslav Berger atd. Pásmo má velký úspěch.

+++

HLEDÁ JÍ SE: Sestry Marii a Jaroslavu N<sub>o</sub>vákovy, dipl. sestry z Prahy, hledá Antonín Sejnoha, Krabbenloch, Ludwigsburg /14a/. - Kdo by mohl podati informace o Jarmile Holé, která odešla do Německa již v roce 1946? Informace zašlete JFCI. - Václava Jelírka z Č. Lípy a Irénu Schüllerovou z Prahy I hledá Ant. Sejnoha "Krabbenloch", Ludwigsburg /14a/. Josefa Votočková, rozená Maňdalíková necht sdělí svou adresu JFCI. Adolf Nováček z Prahy necht sdělí svou adresu JFCI.

000000

=====

FCI-ČESLOSLOVENSKÉ NOVINY /vydání pro čs. campy v Evropě/ red. V. Duben. - Adresa: JFCI /Informační služba svobodných čs. novinářů v Německu/ c/o "Jaegerhof" Ludwigsburg /14a/ Germany. - FCI /Informační služba svobodného Československa/, 32 Redcliffe Square, London S. W. 10, England, rediguje Josef J<sub>o</sub>sten. - Příspěvky pro toto vydání zasílejte na adresu JFCI, Ludwigsburg.